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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Johannes Becher, Gabriele Triebel, Christian Zwanziger,
Benjamin Adjei BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 11.12.2024

MaRnahmen zur Entbiirokratisierung an Schulen

In der Pressemeldung vom 11.12.2024 wurden umfassende MalRnahmen zum Abbau
der Birokratie im bayerischen Schulbetrieb angekundigt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche Verbesserungen sind in Bezug auf die Kommunikation zwi-
schen Lehrkraften und Eltern geplant? 3

1.2 Welche Verbesserungen sind in Bezug auf die Moglichkeit einer digi-
talen Krankmeldung geplant (bitte aufschliisseln nach Verbesserungen
fur Schiiler und Schilerinnen, verbeamtete Lehrkrafte, angestellte
Lehrkrafte)? 3

1.3 Welche Verbesserungen sind fiir die Kommunikation mit den jeweili-
gen Elternverbanden/Elternvertretungen geplant? 3

21  Welche Verbesserungen sind bei der Einstellung von Lehrkraften ge-
plant (bitte aufschlliisseln nach verbeamteten und angestellten bzw.
befristet angestellten Lehrkraften)? 4

2.2 Welche Verbesserungen sind bei der Einstellung von Ganztagsange-

stellten geplant? 4
3. Was genau ist bei der Digitalisierung von Arbeitsprozessen geplant? ... .. 4
4. Welche Verbesserungen sind im Hinblick auf die Schiilerinnen- und

Schulerunterlagen zu erwarten? 4
5. In welchem Umfang werden, gerade fir kleine Schulen, mehr Ver-

waltungsstunden zur Verflgung gestellt? ... 4
6. Welche weiteren Malnahmen zum Burokratieabbau sind konkret ge-

Pl 2 e 4
7. Wie viele Stellen beschaftigen sich im Staatsministerium fir Unterricht

und Kultus mit der Thematik der Entbirokratisierung (bitte vorgesehene
Vollzeitaquivalente angeben)? 4
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8. Wie viele Stellen beschéaftigen sich in diesem Zusammenhang mit der

Verwaltungsdigitalisierung (bitte vorgesehene Vollzeitaquivalente an-
GO e 4

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 02.01.2024

Vorbemerkung:
Als Beitrag zur zentralen Zielsetzung der Staatsregierung, Blrokratie abzubauen, ini-

tilerte das Staatsministerium fur Unterricht und Kultus (StMUK) Ende Januar 2024 ein
Beteiligungsformat, das insbesondere Alltagsbirokratie auf untergesetzlicher Ebene
wie Verwaltungsvorschriften, Abstimmungsverfahren, Dokumentationspflichten und
Formulare im Blick hatte. Es erganzt und flankiert die MaRnahmen auf tGibergeordneter
Ebene, die durch den Beauftragten fir den Blrokratieabbau der Staatsregierung,
den Abgeordneten Walter Nussel (CSU), den Bayerischen Normenkontrolirat, die
Modernisierungsgesetzgebung des Landtags sowie die durch diesen eingesetzte En-
quete-Kommission zum Burokratieabbau vorangetrieben werden.

Im Rahmen des Verfahrens wurden die sieben Gruppen im Hauptpersonalrat sowie
die unmittelbar nachgeordneten Dienststellen der Schulaufsicht (alle Dienststellen der
Ministerialbeauftragten sowie alle Bereichsleitungen 4 der Regierungen) aufgefordert,
konkrete Vorschlage in priorisierter Reihenfolge zu unterbreiten, welche blrokratischen
Hemmnisse im Schulalltag abgebaut werden sollten. Diese insgesamt rd. 475 konkre-
ten Vorschlage aus der Schulpraxis waren Gegenstand fachlicher Prifung auf Um-
setzbarkeit und bilden die Grundlage fur die weitere Entburokratisierung an Schulen.

Kurz vor Abschluss der Priifungs- und Bewertungsphase waren die geplanten MalR3-
nahmen am 10.12.2024 Gegenstand eines Schriftlichen Berichts der Staatsministerin
fur Unterricht und Kultus Anna Stolz im Ministerrat. Bezugspunkt der 0.g. Presse-
meldung der Deutschen Presseagentur war das anschlielende Statement des Lei-
ters der Staatskanzlei und Staatsministers fir Bundesangelegenheiten und Medien
Dr. Florian Herrmann, der in der Pressekonferenz nach dem Ministerrat neben anderen
Themen auch knapp uber die Entburokratisierungsoffensive informierte.

Eine konkrete Ankilindigung seitens des StMUK gab es zu diesem Zeitpunkt nicht. Je-
doch war seit Beginn der Initiative angekindigt, dass alle eingereichten Vorschlage
samt Umsetzungshorizont auf der Internetseite des StMUK transparent verdéffentlicht
werden wirden. Das ist zwischenzeitlich erfolgt. Alle Informationen sind unter www.
km.bayern.de' frei verfiigbar.

11  Welche Verbesserungen sind in Bezug auf die Kommunikation zwi-
schen Lehrkréaften und Eltern geplant?

1.2 Welche Verbesserungen sind in Bezug auf die Moglichkeit einer digita-
len Krankmeldung geplant (bitte aufschlisseln nach Verbesserungen
fur Schiiler und Schiilerinnen, verbeamtete Lehrkriafte, angestellte
Lehrkrafte)?

1.3 Welche Verbesserungen sind fiir die Kommunikation mit den jewei-
ligen Elternverbanden/Elternvertretungen geplant?

1 https://www.km.bayern.de/ministerium/bildungspolitische-schwerpunktthemen/buerokratieabbau


https://www.km.bayern.de/ministerium/bildungspolitische-schwerpunktthemen/buerokratieabbau
https://www.km.bayern.de/ministerium/bildungspolitische-schwerpunktthemen/buerokratieabbau
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2.2

Welche Verbesserungen sind bei der Einstellung von Lehrkréften
geplant (bitte aufschliisseln nach verbeamteten und angestellten
bzw. befristet angestellten Lehrkraften)?

Welche Verbesserungen sind bei der Einstellung von Ganztagsange-
stellten geplant?

Was genau ist bei der Digitalisierung von Arbeitsprozessen geplant?

Welche Verbesserungen sind im Hinblick auf die Schiilerinnen- und
Schiilerunterlagen zu erwarten?

In welchem Umfang werden, gerade fiir kleine Schulen, mehr Ver-
waltungsstunden zur Verfiigung gestellt?

Welche weiteren MaBnahmen zum Biirokratieabbau sind konkret ge-
plant?

Die Fragen 1.1 bis 6 werden gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die GesamtUbersicht aller eingereichten Entlastungsthemen sowie ihren
Umsetzungshorizont unter www.km.bayern.de? verwiesen.

Wie viele Stellen beschiftigen sich im Staatsministerium fiir Unter-
richt und Kultus mit der Thematik der Entbiirokratisierung (bitte vor-
gesehene Vollzeitaquivalente angeben)?

Wie viele Stellen beschiftigen sich in diesem Zusammenhang mit
der Verwaltungsdigitalisierung (bitte vorgesehene Vollzeitdquivalente
angeben)?

Die Fragen 7 und 8 werden gemeinsam beantwortet.

Sowohl die Entburokratisierung als auch die Verwaltungsdigitalisierung sind Quer-
schnittsthemen, die aufgrund ihrer Komplexitat und Vielfaltigkeit eine Vielzahl an
Organisationseinheiten innerhalb und aulRerhalb des StMUK betreffen. So beriihren
Teilbereiche beider Fragestellungen die Zustandigkeiten nahezu aller Referate des
Staatsministeriums. Vor diesem Hintergrund lassen sich die eingesetzten Personal-
ressourcen weder exakt noch naherungsweise beziffern.

2

https://www.km.bayern.de/ministerium/bildungspolitische-schwerpunktthemen/buerokratieabbau/
entlastungstracker


https://www.km.bayern.de/ministerium/bildungspolitische-schwerpunktthemen/buerokratieabbau/entlastungstracker
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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